高温预警橙色降级为黄色

# 下周我市多雷阵雨降温显著

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 7月17日,记者从市气象部门获悉,下周一至周三,黄淮地区上空受副热带高压边缘偏南暖湿气流控制,地面风小湿度大,受其影响,我市降温显著,多雷阵雨

菏泽市气象台7月16日

14时49分,将高温橙色预警 降级为高温黄色预警:预计 17~20日全市最高气温将在 35~37℃,局地38℃以上。7 月21到23日,受副热带高压 边缘偏南暖湿气流控制,我 市降温显著,多雷阵雨,高温 酷暑结束,进入天气潮湿、早 晨多雾阶段。7月24到26 日,受副热带高压控制,我市上空盛行偏东潮湿气流,阳 光明媚,湿度保持在60%到 90%之间,气温维持在26~ 33℃,虽无高温天气,但体感 比较闷热。

据市气象部门预报,7月 18日白天到夜间,晴间多云,最 高气温 36℃,最低气温 27℃, 东北风转南风  $2 \sim 3$ 级。7月19日白天到夜间,多云间晴,最高气温 36  $\mathbb{C}$ ,最低气温 26  $\mathbb{C}$ ,南风  $3 \sim 4$  级。

周日,将迎来一年中最闷热的时段——三伏天。今年三伏天7月20日人伏,8月18日出伏,共计30天,将打破近十年"40天长三伏"的惯例,成

为近年来"最短"的三伏天。 专家表示,公众要持续做好防 暑降温措施,高温时段不要长 时间在户外活动;室外作业人 员须采取有效防晒措施,防止 皮肤灼伤,并及时补充水分。 若发生中暑,要立即让病人脱 离高温高湿的环境,进行降 温,补水。

## "渔光互补"点亮村民好日子

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

鄄城县郑营镇王屯村有 片 60 多亩的坑塘,前些年可 是村里的"老大难"——杂草 长得比人高,垃圾堆得随处可 见,谁路过都得绕着走。可现 在这儿完全变了样,成了村里 乡村振兴的"亮眼名片"。

这变化,还得从去年10 月来的市派第一书记陈金松 说起。刚到村里,陈书记就没 闲着,挨家挨户走访调研,很 快就盯上了这片废弃坑塘。 "这么大块地荒着,多可惜 啊!"他不止一次跟村干部念 叨。

随后,陈书记带着村"两委"班子成员,专程跑到外地取经,回来又开了好几次村民大会,你一言我一语地征求大伙儿意见,最后拍板:就用这坑塘搞"渔光互补"项目!

说干就干,可坑塘周边的那些高大灌木成了"拦路虎"。为了清障,陈书记硬是跑了一个多月,30多趟上门跟村民拉家常、讲道理。"每棵树能不能挪,都关系到项目能不能成,关系到咱村以后的日子!"他这话,大伙儿慢慢听进了心里。没多久,清障工作顺顺当当完成,项目也跟着热火朝天地推进起来。

去年12月19日,菏泽智



投能源发展公司的这个"渔光互补"项目正式建设完工。如今,头顶上,一排排光伏板在太阳底下闪着光;水面下,一群群鱼儿游得下放。这"板上发电、板下车殖"的新鲜事儿,愣是让废坑塘变成了"聚宝盆"——每年能给村集体多挣6万多元,还陷出了一条绿色发展的新路子,经济账、生态账、社会效益账,一算都是赚!

这事儿能成,党建引领是 关键。陈书记琢磨出"党支 部+企业+合作社"的模式,把 各方力量拧成了一股绳。他 还根据王屯村的实际情况找 路子,啥事儿都跟村民商量着 来,大家的干劲儿自然就上来 了。更妙的是,项目还搞了个 "三方共赢"机制,让这产业能 安安稳稳地走下去。

这片坑塘,如今成了村里 乡村振兴的"活样板",也见证 着陈金松和村民们一起打拼 的故事。陈书记说,接下来还 要把项目做得更扎实,把产业 链拉得更长,让更多村民尝到 甜头。

如今的王屯村,不仅有光 伏项目带来的"阳光收益",更 有党群同心的干事热情。陈 金松表示,将继续深化产业发 展链条,凝聚党员群众合力, 让村民在乡村振兴路上收获 更多幸福感。

## "乡村夜话"照亮文明乡风

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈) 近日,在成武县大田集镇田塔村的新时代文明实践广场,灯火通明,一场以"身边人讲身边事 乡村夜话话文明"为主题的移风易俗活动在夜色中热烈展开,成为培育文明乡风的新载体。

活动伊始,村文化宣传队以歌舞戏曲为媒,生动倡导文明健康新生活。随后,村内移风易俗先进模范以"身边人讲身边事"的亲切形式,聚焦高

额彩礼、铺张浪费、薄养厚葬 等群众关切的问题,通过政策 解读、家风故事分享,与村民 开启了一场破除陈规陋习的 深度对话。

现场气氛热烈,村民们积极讨论,一致认同移风易俗既能减轻人情负担,更能涵养和谐乡风。多位村民主动分享践行经验,引发共鸣,大家纷纷表示将身体力行,从点滴做起,共建文明家园。

此次活动实现了村民由

"被动听"到"主动讲"、从"旁观者"到"主人翁"的深刻转变。乡村振兴,既重物质塑形,更需精神铸魂,田塔村以接地气的"夜话"形式,让文明新风吹人心田,为乡村善治注人鲜活能量。



#### 清除地桩地锁,还公共空间于民

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 马敏静) 近日,牡丹区综合行政执法大队市中中队针对辖区内临街商铺私设地桩、地锁侵占公共空间的问题,开展专项整治行动,全力维护城市公共空间秩序,为市民营造便捷有序的出行和生活环境。

据了解,部分商铺为图一己之便,在门前公共区域私自安装地桩、地锁,不仅将公共资源变为"私人领地",破坏了城

市空间整体规划,更给周边居 民日常出行带来阻碍,潜藏较 大安全隐患。执法人员在日常 巡查中发现,南华街路段此类 现象尤为突出。

整治过程中,市中中队严格遵循"应拆尽拆"原则,对可移动、易清理的地桩地锁当场清理;对于固定安装的设施,则耐心劝导当事人,协助其完成拆除。截至目前,已成功拆除各类违规障碍物15处,有效恢复了公共空间的使用功能。

### 青春赋能振兴路

小留镇"乐活青春季"社会实践品牌启航



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 7月16日,牡丹区小留镇党校内青春洋溢,2025年大学生暑期社会实践"乐活青春季"品牌项目在此启动。

镇党委书记张立杰在介绍项目背景时强调,小留镇以"党建引领+美德信用+基层治理"融合模式为基,精心打造"乐活青春季"品牌。该品牌植根省级创新实验项目"乐活帮",既为基层治理注入澎湃青春动能,也为学子服务家乡、锤炼才干搭建起坚实舞台。

牡丹区委常委、宣传部长 郑巧玲寄语青年学子,社会实践是成长成才的"必修课",她勉励大学生"深入田埂、贴近群众,将论文写在乡土大地上"。随后,郑巧玲为实践团代表郑重授旗,全体志愿者庄 严宣誓:"以青春之力赋能乡村振兴,为建设团结、友爱、互助、进步的美好小留贡献青春力量!"

本次实践聚焦民生需求,创新组建"星火驻镇岗""星火助农队""星火助学团"三支队伍。青年"合伙人"将挖掘镇史、非遗与产业资源,创作"乐活青春"系列创意视频;开设田间课堂、直播带货助力农产品推广,同时参与乡风文明墙绘制,筑牢防溺水安全网;为留守儿童提供课业辅导、心理关怀,组建"星火合唱团",以智慧与才情唱响小留本色。

项目预计直接服务群众 达 6000 人次,惠及青少年儿 童超 300 名。"乐活青春季"不 仅诠释了小留基层治理的创 新探索,更是青年与乡村振兴 同频共振的生动实践。